

■ 民生·訪談

省院感質控中心主任、中國醫大一院院感辦主任張靜萍提醒 發熱別硬扛 第一時間到發熱門診篩查

本报记者 王敏娜 见习记者 刘芋彤

進入冬季，新冠肺炎與流感等呼吸道傳染病疊加流行的風險增加，而多地相繼出現的新冠肺炎發病病例，進一步加劇了人們對新冠病毒的擔憂。一般人接觸新冠病毒後多長時間發病，外出特別是到醫院就診會不會發生交叉感染的情況，如何安全就醫？

11月29日，遼寧省院感質控中心主任、中國醫科大學附屬第一醫院院感辦主任、感染科副主任張靜萍接受記者採訪，圍繞大家最為關注的問題，結合當下疫情現狀進行了介紹。

“從今年年初新冠肺炎疫情暴發到現在疫情進入常态化防控階段，我們對新冠病毒的認識已經越來越明晰。”

張靜萍說，新冠病毒的傳染性非常強，主要的傳播途徑是飛沫和接觸傳播，而且接觸病毒污染的物品也會造成感染。此外，還有氣溶膠傳播這種特殊傳播方式，病毒可以在患者咳嗽、打噴嚏產生的氣溶膠中存活並保持傳染性，最近國內一地發生電梯內感染就與此有關。

一般來說，病人從接觸病毒到發病的時間通常是5天至6天，症狀出現前的1天至2天就有傳染性，而且發病前2天到發病後一周內傳染性最強。如果處於這個階段的病人進入電梯等密閉空間，打噴嚏、咳嗽且沒戴口罩，就會很快污染電梯的環境，並產生氣溶膠，接下來進入電梯的乘客若不戴口罩，就

非常容易吸氣溶膠而感染。同時，電梯的按鍵等表環境同樣有被污染的風險，如果沒及時消毒，乘客接觸污染的表面又沒有及時洗手，病毒也會由手污染到口鼻黏膜發生接觸傳播。

張靜萍提醒，眼下，新冠肺炎疫情與流感等呼吸道傳染病疊加流行的風險增加，一旦出現發熱和咳嗽等呼吸道症狀，千萬別硬扛，一定要第一時間就近去醫院發熱門診篩查。

對於有人擔心去發熱門診存在交叉感染的風險，張靜萍表示，大可不必擔心，發熱門診的消毒措施是非常嚴格的，用“三區兩通道”和嚴格的消毒隔離措施來防止交叉感染，保證就診安全。

發熱門診採取全封閉就診管理，挂号、交費、檢驗、取藥等全部在該區域內完成。發熱門診一旦發現疑似病人，便會快速由專人按專門路線引導到單間進行隔離，其核酸檢測結果要求在4小時至6小時內匯報，如果結果為陽性，便會由專人專車將其轉至定點醫院診治。

醫院門診和急診都設置了預檢分診，一旦發現疑似病人，會第一時間由專人經專門路線送到發熱門診，發熱和疑似病人乘坐專用電梯，不會出現與普通就診病人混乘電梯的情況。

即便如此，專家也呼籲，到醫院一定要佩戴好口罩，嚴格按照標識指引，並聽從專業導診人員指揮，做到有序就診。

滿30周歲，與被收養人年齡差不超過51周歲。無配偶者收養異性子女的，收養人與被收養人年齡相差40周歲以上。收養申請人身體及心理健康狀況良好，能够履行監護職責，在體能和智能方面無扶養和照顧被收養兒童的不利因素。

無刑事犯罪記錄，無买卖、虐待或遺棄兒童行為，無收養後放棄兒童監護權的情況，無家庭暴力、不贍養老人、性虐待、酗酒、賭博、濫用藥物等行為，無參加非法組織、邪惡教派和敵視政府、仇視社會的行為。收養申請人應有固定的工作和穩定的經濟收入，家庭人均收入處於當地家庭中等收入水平以上。收養申請人如無固定職業，應有較好的經濟基礎和穩定的經濟來源。收養申請人對被收養兒童有明確的扶養計劃等。

《遼寧省收養評估實施細則》明年施行 收養申請人要年滿30周歲

本报讯 記者关艳玲报道

11月30日，記者了解到，根據相關法律法規規定，省民政廳制定《遼寧省收養評估實施細則》(以下簡稱《實施細則》)，適用於中國內地居民在遼寧省內收養未成年子女，自2021年1月1日起施行。

《實施細則》所稱收養評估，包括收養能力評估、融合期調查及收養後回訪。評估對象是收養申請人及其他共同生活的家庭成員。收養評估工作由市、縣(市、區)民政部門組織實施，也可以委托具有相應資質的第三方機構開展，不得向評估對象收取任何費用。

收養能力評估主要包括對收養申請人個人和家庭情況、收養動機目的和養育安排、收養申請人提交的證件和證明材料等進行全面調查。我省要求，收養申請人要年

6000多只“鳥界國寶”

東方白鶴過境錦州完成遷徙

本报讯 記者崔治報道

11月是大型涉禽鶴類遷徙的高峰。日前，隨着因風雪滯留錦州的約2000只國家一級保護動物東方白鶴南遷，今年秋季遷徙季共有6000多只有“鳥界國寶”之稱的東方白鶴過境錦州並完成遷徙，其種群數量之多創造了有史以來的新紀錄。

據中國野生動物保護協會錦州志願者聯盟負責人余煉介紹，今年，錦州市鶴鶲類遷徙的主要特點是種類多、種群數量大、遷徙時間較為集中。以國家一級保護動物東方白鶴為例，從11月12日到23日，在錦州市先後遷徙停歇的東方白鶴分為三大群，總數量超過6000只。它們集群從大凌河入海

的遷徙停地起飛，從小凌河入海口低空空過，還在小凌河入海口低空盤旋飛舞，場面蔚為壯觀，其種群數量之大，為歷年來最多的一次。

余煉表示，11月24日後，錦州再未發現大群的鶴鶲類候鳥種群遷徙，只有零星的丹頂鶴和白枕鶴仍在濕地內活動，濕地內具备它们越冬的條件。錦州市的野生動物保護志願者認真巡護，觀察它们的越冬狀況。目前，其他大型鶴鶲類如國家一級保護動物丹頂鶴、白鶴、白頭鶴和國家二級保護動物白枕鶴等，除了越冬種群外，只剩下零星個體在錦州活動，錦州市鶴鶲類候鳥遷徙基本結束。

微信微博在線報警 大連公安局推出多元化服務

本报讯 記者呂麗報道

記者11月30日獲悉，為了滿足特定群體、特殊環境、特別情況的報警需求，大連市公安局開發區分局近日推出微信、微博報警服務新舉措。在大連開發區轄區範圍內發生的案件，市民除撥打電話外，還可以通過微信、微博在線報警，開發區公安局指揮中心將同步接警回應、派警處置。微信、微博報警服務開通以來，目前已受理並依法及時處置各類警情20起。

微信、微博報警服務新舉措充分運用微信、微博可以共享

位置、文圖同步、聲像同傳和語言自動翻譯等特點，彌補了電話報警、到公安機關報警的局限性，報警時效和遠程可視指揮質效均得到有效提升，可以多元化服務有特殊需要的報警群體、中外企業和廣大市民。

微信在線報警流程為：關注“大連開發區公安”微信公众号，點擊公众号下方的“110報警”或扫描專屬報警二維碼，即可進入報警環節。微博報警流程為：在微博查找“大連開發區公安”官方微博，@“大連開發區公安”或私信即可報警。

遼陽嚴守校園食品安全底線 保障學生用餐安全

本报讯 記者嚴佩鑫報道

11月30日記者獲悉，遼陽市開展為期兩個月的校園食品安全專項整治工作取得階段性成果：共開展聯合檢查6次，檢查校園食堂540個，發放宣傳材料1萬余份，對檢查中發現的問題，執法人員及時督促相關單位進行規範整改。

為統籌做好常态化疫情防控下校園食品安全工作，遼陽市要求全市校園食堂(含托幼機構)開展食品安全自查，及時發現並消除食品安全隱患。同時，遼陽市市場監督管理部門進行全覆蓋檢

查，严格落实进货查验、索證索票制度；加強冷藏冷冻食品過程管控行，要求校園食堂採購進口水產品和進口肉類時，應當查驗留存供貨方合法資質、入境貨物檢驗檢疫證明和同批次新冠病毒核酸檢測合格證明等相關證明材料，採購豬肉要查驗“兩證一報告”；各校園食堂要配備食品安全管理人員，從業人員取得有效健康證明後方可上崗，開展每日健康檢查，從事食品加工操作(含分餐)時全程佩戴口罩；要做好餐飲具每餐次消毒、保潔和食品留樣工作，倡導實行分餐制。

■ 紅色視點 SHIDIAN



感受超現實 藝術展

11月28日，“卡奧斯狂想”藝術展在沈陽舉行。此次藝術展融合了當代街頭藝術、波普藝術、超現實主義、神秘美學等元素，17件不同形式的藝術作品包括大型畫作、挂毯、雕塑、互動裝置等，讓觀眾暢游在色彩斑斕的藝術海洋中，感受震撼心靈的視覺體驗，特別是首次亮相的《宇宙連廊》《萬花筒隧道》更是深受年輕人喜歡。

本报记者 赵敬東 摄

我省發出首張“網絡直播”專項職業能力證書

本报讯 記者徐鐵英報道 近日，營口老邊網校發出全省首張“網紅營銷”“網絡直播”兩項專項職業能力證書。“如願視頻”直播平臺負責人韓曉波是“網紅營銷”001號證書的獲得者。

一頭鏈接產品，一頭直达用戶，短视频、直播帶貨等電商直播行業迅速發展，電商直播領域從業人員以每月8.8%的速度快速增長。今年，人社部發布了第三批9個新職業，其中就包括“互聯網

營銷師”，並在這個職業下增設了“直播銷售員”工種。今年9月，省人力資源社會保障廳發布了互聯網營銷領域的“網絡直播”方向及“網紅營銷”方向的專項職業能力考核項目，以提高直播電商領域從業人員的規範意識和職業素養。同時，為了方便申報人員，單位就近參加鑑定考核，省人力資源社會保障廳將考核服務下沉到我省網直播企業較為集中的營口老邊區，讓從業人員在家

門口就能參加鑑定考核。11月15日，全省首批電商直播領域專項職業能力鑑定考核在營口老邊網校組織實施，成為我省首批電商直播領域從業人員的水平認證項目。參加考核人員經鑑定合格後，成為全省首批具有“網絡直播”和“網紅營銷”專項職業能力證書的電商直播領域從業人員。據網校負責人曹猛介紹，本次考核的原定報名考生名額限定為100人，通知

發出半天就報滿了，短短兩天，諮詢和報名的就達800余人。

取得了“網絡直播”專項職業能力證書，營口老邊區新聞傳媒和文化體育中心主持人冷妍對自己的職業發展更為期待：“營口正在打造‘網紅之都’，我也隨時準備從主持行業向網絡直播跨界，這個證書是最好的實力證明和技能儲備，也會為我從事直播行業奠下良好基礎。”

大連為工業遺產保護利用“立規矩”

鼓勵建設工業博物館或工業遺產公園

的辦公樓、教育休闲等附屬生活服務設施和其他建(構)築物及可移動的機器設備、生產工具、生活用具、歷史檔案、商標徽章和文獻、圖書資料等。非物質遺存包括生產工藝流程、手工技能、原料配方、商號、經營管理、企业文化等工業文化形態。

申报大連工業遺產，需工业特色鮮明，在大连历史或工业历史上有标志性意义，见证了大连经济发展的历程，对大连历史具有重要影响，与大连社会变革或重要历史事件及人物密切相关；工业生产技术重大变革具有代表性，反映某行业、地域或某个历史时期的技术创新、技术突破，对后续科技

發展產生重要影响；具备丰富的工业文化内涵，对当时的社会经济和文化发展有较强的影响力，反映了特定历史时期工业的特色风貌，在社会公众中拥有广泛的认同；具有历史阶段标志性和行业代表性，与工业发展有关的生产生活建(構)築物及其他设施等不可移动的工业遗存；与工业发展有关的工业生产设备、生产和运输工具、具有标志性或者时代性工业产品和用具、企业档案及杰出人物事迹等可移动的工业遗存。对列入保护名录工业遗产的保护管理，《管理办法》鼓励建设工业博物馆或工业遗产公园，对可移动工业遗产进行收集，并集中保

护。設置專門部門或由專人監測工业遗产的保存狀況，采取有效保護措施，保持工业遗产格局、結構、樣式和風貌特征，確保核心物項不被破壞。

《管理办法》提倡企業、行業組織建立與本企業、行業發展相關的專業工业博物馆。支持利用工业遗产資源，开发具有生产流程体验、历史人文与科普教育、特色产品推广等功能的工业旅游项目，完善基础设施和配套服务，打造具有鲜明地域特色的工业旅游产品。鼓励支持利用工业遗产資源建设工业文化产业园、特色街区、主题公园、工业博物馆、创新创业基地等，培育工业设计、工艺美术、工业创意等新业态。

“講文明樹新風”公益廣告



中國精神 中國形象 中國文化 中國表达

金龍飛舞
华夏得福

中国网络电视台制 河北蔚县 焦新德剪纸